
Из ло жба Жи вот – Сан – Смрт. Европ ски окви ри срп ског сим бо ли зма 
(Га ле ри ја Ма ти це срп ске, 5. но вем бар 2021. – 31. ја ну ар 2022)

У Га ле ри ји Ма ти це срп ске у Но вом 
Са ду од 5. но вем бра 2021. до 31. ја ну а ра 
2022. го ди не би ла је отво ре на из ло жба 
Жи вот – Сан – Смрт. Европ ски окви ри 
срп ског сим бо ли зма чи ји су ау то ри Игор 
Бо ро зан, про фе сор на Оде ље њу за исто-
ри ју умет но сти Фи ло зоф ског фа кул те та 
у Бе о гра ду, и Сне жа на Ми шић, му зеј ска 
са вет ни ца Га ле ри је Ма ти це срп ске. Основ-
на иде ја из ло жбе, са др жа на и у ње ном на-
сло ву, је сте ме сто сим бо ли стич ке умет-

но сти ства ра не у срп ској сре ди ни кра јем XIX и по чет ком XX ве ка у окви ри ма ши ре сли ке 
европ ске кул ту ре из ко је су сим бо ли стич ке иде је сти за ле у до ма ћу сре ди ну раз ли чи тим ви-
до ви ма кул тур не раз ме не. При ка за ним сим бо ли стич ким де ли ма срп ских и европ ских умет-
ни ка ау то ри из ло жбе по ка за ли су ин тер на ци о на лан ка рак тер овог умет нич ког прав ца, про-
ис те клог из не за до вољ ства евр оп ске ин те лек ту ал не ели те ве ли ким со ци јал ним и по ли тич ким 
про ме на ма ко је су обе ле жи ле дру штво XIX ве ка. По те као из Фран цу ске, сим бо ли зам је про-
на шао сво је исто ми шље ни ке и след бе ни ке у го то во свим европ ским др жа ва ма, а по след њих 
го ди на струч ња ци из обла сти исто ри је умет но сти тру де се да ис тра же и де фи ни шу окви ре и 
од ли ке на ци о нал них сим бо ли за ма у раз ли чи тим сре ди на ма. Из ло жба Жи вот – Сан – Смрт. 
Европ ски окви ри срп ског сим бо ли зма, њен пра те ћи ка та лог (чи ји су ау то ри Игор Бо ро зан и 
Сне жа на Ми шић) као и збор ник ра до ва Европ ски окви ри срп ског сим бо ли зма (уред ник Игор 
Бо ро зан) у ко јем су са бра на не дав на ис тра жи ва ња струч ња ка из до ма ће сре ди не умно го ме 
до при но се раз у ме ва њу сим бо ли стич ких де ла ства ра них у срп ској сре ди ни и њи хо вом ме сту 
у исто ри ји срп ске умет но сти. Из ло жбом је по ка за но да су срп ски умет ни ци на пре ла ску 
веко ва осе ћа ли исте не да ће ко је су мо ри ле њи хо ве европ ске ко ле ге, да су слич ним сен зи би-
ли те том при сту па ли ви зу а ли за ци ји по је ди них те ма и да дух вре ме на ни је за о би шао на шу 
сре ди ну. По ка за но је, та ко ђе, и у ко јим су тре ну ци ма на ци о нал на исто ри ја, књи жев ност и фол-
клор на тра ди ци ја обо ји ле сим бо ли стич ка де ла осо бе но сти ма на ро да из чи јих је ле ген ди и 
ми то ва пре у зи ма ла ин спи ра ци ју, али и ис та кла ме ста у ко ји ма се европ ски и срп ски сим-
бо ли зам су сре ћу и би ва ју уни вер зал но пре по зна тљи ви. 

На из ло жби је пред ста вље но се дам де сет се дам умет нич ких де ла гру пи са них у не ко ли ко 
це ли на ко је од го ва ра ју нај че шћим те ма ма и мо ти ви ма ко ри шће ним у умет но сти сим бо ли зма. 
Сва ка од те ма би ла је из ло же на у за себ ној про стор ној це ли ни ви зу ел но ускла ђе ној са основ ном 
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иде јом пред ста вље них де ла и про пра ће на про ши ре ним ле ген да ма ко је су ин фор ми са ле по-
се ти о це о нај ва жни јим кон цеп ти ма сим бо ли стич ке умет но сти. По ред де ла ве ли ка на срп ске 
исто ри је умет но сти, као што су Сте ван Алек сић, Ђор ђе Јо ва но вић, Па вле Па ја Јо ва но вић, 
Ле он Ко ен, Ђор ђе Кр стић, На де жда Пе тро вић и дру ги, на из ло жби су при ка за на и де ла по-
зна тих европ ских умет ни ка чи ји је рад умно го ме ути цао на фор ми ра ње сим бо ли стич ких 
иде ја у срп ској сре ди ни: Га бри је ла фон Мак са, Ги ста ва Мо роа, Оди ло на Ре до на, Фран ца фон 
Шту ка. Не ма ли број при ка за них де ла из ло жен је за хва љу ју ћи са рад њи са зна чај ним европ-
ским и до ма ћим му зе ји ма и га ле ри ја ма ме ђу ко ји ма су Га ле ри ја Бел ве де ре из Бе ча, Мо дер на 
га ле ри ја и Му зеј за умјет ност и обрт из За гре ба, Га ле ри ја ли ков них умјет но сти из Оси је ка, 
На род ни му зеј из Бе о гра да и дру ге. Из ло жба је упот пу ње на и де ли ма са вре ме ног умет ни ка 
Раст ка Сте фа но ви ћа чи ји се ра до ви осла ња ју на сим бо ли стич ку тра ди ци ју, те пре и спи ту ју теме 
пре у зе те из ми то ло ги је и Би бли је у са вре ме ном све ту, као и по глед чо ве ка да на шњи це на њих.

Ме ђу пр вим те мат ским це ли на ма на шле су се љу бав, смрт и сан (на не ки на чин об у-
хва ће не и са мим на сло вом из ло жбе). Ин те ре со ва ње сим бо ли ста за свет за ум не ствар но сти 
и ре ал но сти ко ји се љу ди ма от кри ва пу тем асо ци ја ци ја, ви зи ја, тран са или сно ва, јед на је од 
не за о би ла зних те ма ка да се го во ри о умет но сти овог прав ца. Умет нич ко ис тра жи ва ње сно ва, 
сно ви ђе ња или ма шта ња на ја ви (daydre a ming) уско је ве за но за на уч на от кри ћа у до ме ну 
пси хо ло ги је и пси хо а на ли зе ко је су кра јем XIX ве ка про ме ни ле на чин по сма тра ња људ ске 
пси хе и под све сти. Као на чин ко му ни ка ци је из ме ђу све сти и под све сти, сно ви су за у зе ли 
ва жно ме сто у сим бо ли зму, а је дан од при ме ра при ка зан на из ло жби је сли ка Са ња ре ње Га-
бри је ла фон Мак са. Од мах до ове пред ста ве за ми шље не де вој ке, за гле да не у про стор из ван 
ра ма сли ке и по сма тра че ве ре ал но сти, по ста вље на је Сле пи ца Ђор ђа Кр сти ћа чи ја ствар ност 
та ко ђе ни је ви дљи ва фи зич ким очи ма, и ко јом умет ник ре фе ри ше на ан тич ку иде ју сле пог 
чо ве ка ко ји нео п те ре ћен чул ним ис ку ством ви да исти ну са гле да ва ја сни је за хва љу ју ћи „уну-
тра шњем оку” или ин стинк ту. 

На ста вак из ло жбе по нео је на зив Ерос и Та на тос и њи ме су ау то ри при ка за ли још јед ну 
древ ну иде ју ан тич ког све та о љу ба ви и смр ти, две нај сна жни је си ле ко је по кре ћу чо ве ка и 
ко је су не рас ки ди во по ве за не, а чи ји су ду а ли тет сим бо ли сти че сто при ка зи ва ли. Ерос, жи-
вот ни по тен ци јал и ства ра лач ка сна га од пра по че та ка ци ви ли за ци је, сим бо лич но је при ка-
зан на сли ци Па је Јо ва но ви ћа Зе мља жед на ки ше, где је лик умет ни ко ве су пру ге Му ни упо-
тре бљен за сли ку пра мај ке Гее ко ја че ка да је су пру жник Уран или Не бо опло ди ки шом. Да 
је у во ди са др жа на сна га но вог жи во та го во ри и сли ка Еду ар да Вај та Фон та на мла до сти на 
ко јој овај из вор жи вот не сна ге чу ва ан тич ко чу до ви ште, стра шна Сфин га. Но као што све 
те че и све се ме ња, та ко и под зем не во де че ти ри ре ке Па кла од но се пре ми ну ле ду ше на веч-
но бо ра ви ште, на шта под се ћа Ха ро но ва бар ка Ле о на Ко е на. Ерот ски по тен ци јал смрт но сти 
чо ве ка на гла шен је и на сли ка ма Сту ди ја за „Мр тву стра жу” Бе ле Чи ко ша Се си је или Дан-
те о вим про кле тим љу бав ни ци ма Па о лом и Фран че ском Мир ка Рач ког. Не пре кид ни ци клус 
жи во та, ко ји се стал но об на вља упр кос све му, при ка зан је сим бо ли стич ким ту ма че њем мита 
о Ика ру и Де да лу на исто и ме ном дип ти ху Вла ха Бу ков ца, на ко јем из вор мла до сти и жи во-
та, Икар, сво јим ле том опи су је и за тва ра ве чи ти круг. Ин тим ни ји до жи вљај смр ти пред ста-
вљен је у на став ку из ло жбе не ко ли ци ном де ла Сте ва на Алек си ћа ме ђу ко ји ма су се на шли 
не ки од ње го вих број них ау то пор тре та са ске ле том ко ји ма сли кар пре и спи ту је те му лич не 
ко нач но сти и пре ва зи ла же ње стра ха од ње при хва та њем, сме ја њем и на здра вља њем соп-
стве ној Смр ти.

282



По тра га за ми том, или пре и спи ти ва ње ан тич ких ми то ва, би ли су ве ли ка те ма сим бо-
ли стич ке умет но сти ко јој је би ла по све ће на јед на од на ред них це ли на из ло жбе. Сли ка ма 
Фран ца фон Шту ка, Сте ва на Алек си ћа, Оди ло на Ре до на и Ги ста ва Мо роа при ка за но је ис-
тра жи ва ње све та ар хе тип ских фи гу ра и људ ске ду ше по сред ством ју на ка пре у зе тих из све-
та ан тич ке ми то ло ги је. Ду а ли тет апо ло ниј ског и ди о ни зиј ског ду ха у чо ве ку или од ре ђе ној 
ци ви ли за ци ји, ак ту е ли зо ван кра јем XIX ве ка за хва љу ју ћи спи си ма фи ло зо фа Фри дри ха Ни чеа 
(чи ји се ути цај мо же пре по зна ти у ра ду ве ли ког бро ја сим бо ли ста) на гла шен је мо ти ви ма 
гно мо ва, кен та у ра или са ти ра, би ћа ко ја оте ло тво ру ју двој ну при ро ду чо ве ка (и жи во ти ње), 
а ко ји су при ка за ли по ме ну ти сли ка ри. И при че из гер ман ске ми то ло ги је, очу ва не за хва љу-
ју ћи фол клор ној и еп ској тра ди ци ји и то ком XIX ве ка до дат но ак ту е ли зо ва не де ли ма ком-
по зи то ра Ри хар да Ваг не ра, на шле су пут до срп ске сре ди не, па се на из ло жби мо гао ви де ти 
и гер ман ски ју нак Пар си фал на исто и ме ној сли ци Па је Јо ва но ви ћа. 

На ред на це ли на у окви ру из ло жбе пред ста ви ла је од нос сим бо ли стич ких умет ни ка пре-
ма ре ли ги ји и ре ли ги о зним осе ћа њи ма чо ве ка с кра ја XIX ве ка. Об но ва ин те ре со ва ња за ре-
ли ги о зна осе ћа ња јед на је од те ма ко ји ма се ба вио ве ли ки број сим бо ли ста. Услед ве ли ких 
про ме на ко ји ма су ин ду стриј ске ре во лу ци је и ве ли ка на уч на от кри ћа XIX ве ка из ме ни ли на-
чин жи во та и си стем вред но сти та да шњег чо ве ка, као ре ак ци ја ја вља се сна жна по тре ба за 
но вим де фи ни са њем ду хов но сти и уплив ис точ њач ких, па ган ских, окулт них и езо те риј ских 
уче ња у ре ли ги о зну прак су, али и умет ност овог до ба. Хри стос при ка зан на сли ка ма Га бри је-
ла фон Мак са, Ми ха Ма рин ко ви ћа и Вла ха Бу ков ца го во ри о су бјек тив ни јем при сту пу те ми, 
услед че га се он пред ста вља као оби чан му шка рац у три де се тим го ди на ма, а у не ким слу-
ча је ви ма му умет ни ци да ју и соп стве ни лик. Овом об ла шћу об у хва ће не су и те ме из Ста рог 
за ве та као што је Ко е нов Ве чи ти Ју да. 

Пан те и стич ка ви зи ја све та на зив је сле де ће це ли не у окви ру ко је су об у хва ће на де ла 
до ма ћих и стра них умет ни ка ко ји ма је сли ка при ро де пред ста вља ла по ла зи ште за ре флек-
си је соп стве них ми сли и осе ћа ња. При ро да као огле да ло људ ске ду ше јед на је од ве ли ких 
те ма сим бо ли стич ке умет но сти у окви ру ко је се по је ди ни мо ти ви при ка зу ју ве о ма че сто. 
Во да, осим што пред ста вља из вор жи во та или фон та ну мла до сти, ујед но је и ар хе тип ски 
мо тив људ ске под све сти и не све сног, и упра во је та ко ту ма че Лу двиг ван Хоф ман и Јан То-
роп. На њи хо ви ма сли ка ма Лар го и Мо ре по вр ши на во де на го ве шта ва скри ве ни свет по ти-
сну тих емо ци ја, тра у ма и фан та зи ја ко ји че ка у ду би на ма под све сти, ис под при вид но мир не 
пу чи не. За стра шу ју ћа моћ во де, по зна та у мно гим ре ли ги ја ма и на род ним пре да њи ма, пред-
ста вље на је и сли ком Ба ба кај Ђор ђа Кр сти ћа, на ста лој као илу стра ци ја пе сме Во ји сла ва Или ћа, 
ко ја пак ре фе ри ше на пре да ње о укле тој сте ни на Ду на ву бли зу Го луп ца на ко јој су мно ге лађе 
до че ка ле свој крај. А ци клич на сна га во де као сим бо ла стал не про ме не мо же се при ме ти ти 
на сли ци Остр во љу ба ви На де жде Пе тро вић на ко јој љу бав и смрт по но во на сту па ју за јед но, 
не рас ки ди во ве за не за људ ску ег зи стен ци ју и ис ку ство. Го ди шња до ба и смене ко је том при-
ли ком на ста ју у при ро ди још јед на су ва жна те ма сим бо ли стич ког пре и спи ти ва ња при роде 
и пеј за жа. На из ло жби су пред ста вље на про ле ћа Ле о на Ко е на и Мар ка Му ра та, ко ја од го ва-
ра ју уче ста лом ту ма че њу овог пе ри о да го ди не као (но вог) по чет ка, бу ђе ња при ро де, оп ти-
ми зма и чул но сти, и је се ни, ње не пе си ми стич ни је су прот но сти ка да се при ро да осло ба ђа 
све га су ви шног услед при пре ме за ду га чак сан. 

На ци о нал на ми то ло ги ја, ин спи ри са на пе ри о дом сред њег ве ка ко ји је у срп ској сре ди ни 
то ком XIX и по чет ка XX ве ка по сма тран као сво је вр сно на ци о нал но злат но до ба, пред ста вља 
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онај део из ло жбе у окви ру ко јег је срп ски сим бо ли зам нај ја сни је и нај ек спли цит ни је на цио-
на лан, иа ко се ути цај по је ди них иде ја европ ског сим бо ли зма мо же пре по зна ти и на овим де-
ли ма. Окре ну те пан те о ну на ци о нал них ју на ка, сли ке при ка за не у овом де лу из ло жбе го во ре 
о ин спи ра ци ји ко ју су срп ски умет ни ци про на ла зи ли у еп ској по е зи ји, бај ка ма, ле ген да ма 
и фол клор ном на сле ђу зе мље. Обре те ње гла ве кне за Ла за ра те ма је две ком по зи ци је, Ђор ђа 
Кр сти ћа и Мар ка Му ра та, ко ји су исту те му пред ста ви ли на са свим раз ли чи те на чи не, а то је 
био слу чај и са пред ста ва ма Мар ка Кра ље ви ћа, ју на ка ко ји је био сла вљен и при ка зи ван ши ром 
ју го сло вен ског кул тур ног кру га, што је из ло же ним сли ка ма би ло и по ка за но. Још јед на зна-
чај на лич ност срп ског сред њег ве ка, чи ји су жи вот и крај под ста кли на ста нак по је ди них сим-
бо ли стич ких де ла, био је Све ти Са ва ко јег Кр стић сли ка ка ко бла го си ља Срп чад, док Сте ван 
Алек сић ства ра мо ну мен тал ну ком по зи ци ју ин спи ри са ну спа љи ва њем ње го вих мо шти ју од 
стра не Ту ра ка на Вра ча ру. 

Сле де ћа ва жна те ма сим бо ли стич ке умет но сти об у хва ће на из ло жбом је сте кон цепт зле 
или фа тал не же не. Кри за ма ску ли ни те та, ко ју су то ком XIX ве ка под ста кле про ме не од но са 
ме ђу по ло ви ма и све уче ста ли је бор бе за жен ска пра ва и сло бо де, про из ве ла је ве ли ки број 
де ла ли ков не умет но сти и ви зу ел не кул ту ре ко ји ма је жен ски пол до во ђен у ве зу са чу до ви-
шним ми то ло шким би ћи ма, Ђа во лом и уни вер зал ном иде јом гре ха. Јед на од ико нич них 
пред ста ва кон цеп та зле же не у европ ском сим бо ли зму је сли ка Грех Фран ца фон Шту ка, чија 
се јед на од вер зи ја на шла на из ло жби, а у ње ној бли зи ни би ле су из ло же не и Са ло ма Бе ле 
Чи ко ша Се си је и Ма ла Сфин га Ива на Ме штро ви ћа. Са ло ма и Сфин га су две ју на ки ње ста-
рог ве ка ко ји ма су сим бо ли сти че сто ис ка зи ва ли страх мо дер ног чо ве ка од жен ске еман ци-
па ци је и осве шће не сек су ал но сти, по и сто ве ћу ју ћи же ну са жи во ти њом и чу до ви штем, или 
је при ка зу ју ћи као за вод ни цу ко ја у слу ча ју Са ло ме ко ри сти плес и те ле сну ле по ту не би ли 
на мно го лу ка ви ји на чин по чи ни ла звер ства. 

По след ња ве ли ка те ма об у хва ће на из ло жбом на зва на је Уни вер зал на стра да ња и у 
окви ру ње су при ка за на де ла на ста ла у ду ху пе си ми стич не ви зи је бу дућ но сти ко ја је од ли-
ко ва ла рад ве ли ког бро ја сим бо ли стич ких умет ни ка и европ ску умет ност на пре ла ску веко-
ва уоп ште. Ова де ла го во ре о све оп штој агре си ји ко ја је за вла да ла чо ве чан ством, ве ли ким 
ра за ра њи ма и про па сти ци ви ли за ци је и све та ко ји по зна је мо, а те ме цр пи из не сре ћа и ра-
то ва ко ји су то ком про шло сти за де си ли људ ску ра су. Не ке од њих, као што је скулп ту ра Тев
тон ско ра то ва ње Ђор ђа Јо ва но ви ћа, на сло вом ре фе ри шу на кон крет не до га ђа је из исто ри је, 
док су дру ге, По гром Ле о на Ко е на, По бе да Ми ха Ма рин ко ви ћа или Ра ње ник Ја на Штур се, 
окре ну те уни вер зал но сти жр тве и бе сми слу ра то ва ња. Од ре ђен број ових де ла на стао је пре 
по чет ка Пр вог свет ског ра та, у кул тур ној кли ми у ко јој су се бу ду ћи су ко би на слу ћи ва ли, док 
су две сли ке Сте ва на Алек си ћа, Ве ли ки ко сач и Ан ђео ми ра, би ле ди рект но ин спи ри са не ис-
ку ством Ве ли ког ра та. На мно гим од ових де ла при ме тан је мо тив ма сов ног стра да ња, ано-
ним но сти жр тве и ужа са ко ји на ста је пред по гле дом на бес крај на про стран ства ис пу ње на 
ра ње ним и по ги ну лим љу ди ма. 

Из ло жба се, на не ки на чин, за вр ша ва иде јом ци клич ног сме њи ва ња жи во та и смр ти 
ко јом је по че ла. На ју ни вер зал ни ја сли ка стра да ња ме ђу при ка за ни ма је сте сли ка Адол фа 
Хи ре ми ја Хир шла, Ду ше Ахе ро на, ко ји ма умет ник пред ста вља ду ше умр лих раз ли чи тих ста-
ро сних до би ка ко хр ле ка бо гу Хер ме су жељ не по врат ка ме ђу жи ве. Ве за из ме ђу две рав ни, 
зе мље на ста ње не љу ди ма и под зе мља на ста ње ног ду ша ма, ова пло ће на је ли ком Хер ме са пси-
хо пом па ко ји оба вља сим бо лич ну уло гу по сред ни ка ме ђу све то ви ма ко ји се не до ди ру ју али 
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се ме ђу соб но на слу ћу ју, чи ме се по на вља ве ли ка те жња сим бо ли ста да до ку че тај не за ко ни-
то сти не ви дљи вих све то ва и оства ре ко му ни ка ци ју са њи ма. 

У го ди ни у ко јој је град Но ви Сад по нео ти ту лу Европ ске пре сто ни це кул ту ре Га ле рија 
Ма ти це срп ске, у са рад њи са мно гим ин сти ту ци ја ма из зе мље и ино стран ства, омо гу ћи ла је 
но во сад ској и срп ској пу бли ци увид у ком плек сан и те мат ски ве о ма ра зно вр стан стил чи ји су 
европ ски од је ци про на шли свој ло кал ни из раз и у до ма ћој сре ди ни. Зна чај из ло жбе Жи вот 
– Сан – Смрт. Европ ски окви ри срп ског сим бо ли зма пре по зна је се из ме ђу оста лог и у прили-
ци ко ја је да та по се ти о ци ма га ле ри је да се бо ље упо зна ју са овим умет нич ким сти лом ко ји је 
ре ла тив но ско ро при до био па жњу струч не јав но сти, али и струч ња ци ма да при ка жу срп ску 
умет ност сим бо ли зма као ва жан и нео дво јив део ши рег окви ра сим бо ли стич ке умет но сти 
ства ра не у све ту. 

Јо ва на М. Ни ко лић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет

joa1ni kol@yahoo.co.uk
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